



金乡

花灯璀璨年味浓

■ 本报记者 汤伟 本报通讯员 陈攀 史家民 赵波 摄影报道



三十多面“金福鼓”齐鸣，万余盏祈福灯笼满载祝福，八十年代金乡回忆街人潮如织……腊月二十三，农历小年，金乡县莱河岸边热闹非凡，璀璨花灯映衬着皑皑白雪，火树银花、玉树琼枝交相辉映，点亮了莱河不夜城，浓浓年味扑面而来。

“不只有花灯，这里还有花鸟字、糖画、葫芦烙画……看了花鸟字非遗传承人现场作画，孩子觉得很有趣。有条街全都是老物件，像‘穿越’回八十年代。”把普通话切换回方言，刚从外地返回金乡过年的吴女士说：“年味儿浓、文化味儿足、怀旧风满满，真好！”

雪后天寒挡不住群众的热情，绚烂花灯和摩肩接踵的人流形成了“灯在城中、人在画中”的景致，如梦似幻的街景配上精彩纷呈的文艺演出，营造出热闹喜庆的节日氛围，带动特色餐饮、非遗文创等销售持续火爆。

“今年是龙年嘛，金龙造型的糖画最受欢迎，人多，挣得也不少。”糖画摊主手上不停忙碌却难掩眼角笑意。逛

吃逛玩逛年货浓缩了童年的美好记忆。当地围绕“逛”“吃”做文章，“蹦”爆米花、吹糖人、非遗糖画……逛吃购不停歇，传统民间小吃和非遗传承项目一起亮相。“浓浓的年味”将持续到正月十五元宵节，期间莱河不夜城将举办开城仪式、花灯灯展、巡演表演、鼓曲表演、非遗文创、美食荟萃等活动，将极具金乡特色的民俗文化、年俗文化等元素注入其中，丰富市民文化生活。

龙腾盛世，花灯盛宴，新春花灯展成为金乡县最具年味的表达方式。“招金龙”“金山”“金福鼓”“万福金安”等突出“金”乡元素的主题花灯深受市民喜爱；龙腾新春、瑞龙送福，头顶金蒜头、腰缠金山鳞的“招金龙”彩灯腾空盘旋，飘逸灵动，气势恢宏，近十米的龙身巧妙化为拱门造型，与“金山”龙门麦垛遥相呼应，演绎国潮魅力；十二生肖、寓意万福金安的万盏祈福红灯笼和福到新春、五福临门等传统造型灯组也受到追捧，恭喜发财灯组更是“香饽饽”，人们争相和“财神”合影……

突出“怀旧风”，当地启动莱河不夜城八十年代金乡回忆街，打造沉浸式互动体验街区，一步一景，回溯时光，做足特色。在搭建出的金乡“老一中”校门、老汽车站、供销社等场景，从老式缝纫机、二八大杠等老物件布置，到售卖人员穿着，所有摊位全部还原八十年代，市民在移步换景中重拾记忆中的浓浓年味，感受别具一格的新春游玩体验。

热闹自家入，还要招揽他乡客。春节期间，金乡县整合文化旅游资源，丰富消费业态，推出了“韵味金乡年”“品味金乡年”“滋味金乡年”“趣味金乡年”四大主题文旅产品，策划了冬季“黄河大集”、“金龙腾飞送福来”春节联欢晚会、鼓舞中国年、龙腾盛世贺新年、龙年欢乐年货节等一系列富有新春特色文化旅游活动，以节兴旅、以节聚势，真正让群众过年有地方消费、有地方游玩，在红火烟火迎新年的热闹氛围里感受传统文化的无限魅力，激发出文旅市场强劲活力。

